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1.  Opening 
De voorzit ter  opent  de laats te  raadscommiss ievergader ing in het  oude gemeentehuis  en heet  
de aanwezigen we lkom.  
 
2 .  Medede l ingen 
De voorzit ter  dee l t  mede dat  wethouder  Groot  wegens z iekte  afwezig  i s .  Voor haar  s tond op 
de agenda het  Bomenbele idsp lan en de daarb i j  horende presenta t ie  van de Bomenst icht ing .  
De Bomenst icht ing was eerder  a l  gevraagd om een presentat ie  te  verzorgen,  dat  moest  toen 
afgezegd worden.  Na ruggespraak met  col lege  en pres id ium is  de  raad voorgeste ld  om de pre-
sentat ie  nu te  la ten p laa tsv inden en de besprek ing in januar i  2011.   
 
Mevrouw Sloot ,  namens Gezond Verstand Haren,  vraagt  of  de  datum van de  Nieuwjaarsre-
cept ie  a l  bekend is?  De voorzi t ter  s te l t  voor de  datum per  emai l  door te  geven.  De raad i s  
tevens 8  december  aanstaande u i tgenodigd voor de première  van de  rondle id ing in  het  n ieuwe 
gemeentehuis  om 19.30 uur .   
 
3 .  Vasts te l l ing  agenda 
Het  Bomenbe le idsplan wordt  verplaats t  naar  de  commiss ie  – en raadsvergader ingen van ja -
nuar i  2011.  De agenda wordt  gewi jz igd vastgeste ld .  
 
4 .  Notulen raadscommiss ievergader ingen van 16 november  2010 
Het  vol ta l l ige  co l lege  van B&W was aanwezig ,  de  namen zi jn weggeval len en worden opnieuw 
toegevoegd.  De notulen worden vastgeste ld.   
 
5 .  Presentat ie  Bomenst icht ing (be sp rek ing  Bomenbe l e id sp lan  i s  v e rp laa t s t  naar  januar i  2011)  
De heer  Koot ,  namens de Bomenst icht ing ,  i s  gevraagd om een kwal i te i t sana lyse  te  doen van 
het  gemeente l i jke  bomenbe le id  en advies  te  geven hoe,  op een nog duurzamere manier ,  de 
boomri jke leefomgeving voor  de toekomst  te  garanderen.  De aanle id ing van het  verzoek is  
dat  Haren v indt  dat  z i j  de ‘Groene pare l ’  van het  noorden is ,  maar  de laats te  jaren meer  
k lachten en bezwaarschr i f ten kr i jg t  op het  moment dat  een kapvergunning wordt  ver leend,  
te rwi j l  er  geen ander  be le id  i s  gevoerd.  De gemeente moet  een ba lans  v inden,  keuzes maken 
in  wat  part icu l ier  be lang i s  en waar  moet  worden gestaan voor het  a lgemeen be lang.  De ge-
meente  heeft  ook te  maken met  keuzes vanuit  het  ver leden.  In Haren is  vaak de “verkeerde” 
keuze gemaakt  voor het  asfa l teren van voetpaden met  tot  gevolg dat  de  boomworte ls  s lecht  
u i t  de  voeten kunnen en de  bestrat ing  wordt  opgedrukt .  Dat  kan le iden tot  meer  over last ,  
meer  beheer ,  sne l le r  z iek  en minder  funct iona l i te i t  van een boom.  Bomenbele id  d ient  te  be-
g innen met  een v is ie .  Wat  wi l  de gemeente  met  het  groen in de  gemeente?  De rege lgev ing 
d ient  gerege ld te  z i jn .  Er  d ient  goede afs temming te  z i jn  met  ontwerp en inr icht ing  van de 
openbare ru imte .  Het  beheer  moet  goed gerege ld z i jn en groen d ient  een du ide l i jke  pos i t ie  
b innen het  ambte l i jke  apparaat  te  hebben.  De communicat ie  met  en naar  burgers  moet  goed 
gerege ld z i jn .  In Haren i s  een d iepte  onderzoek verr icht  waaru i t  b l i jkt  dat  Haren op a l le  on-
derde len minimaa l  rede l i jk  scoort .  De gemeente doet  het  goed en men is  met  recht  t rots  op 
het  groene  imago.  Groen is  breed bepa lend in het  s t raa tbee ld en er  i s  goed draagvlak b innen 
het  ambtenarenapparaat .  De aanbevel ingen r ichten z ich met  name op het  verf i jnen van het  
Groenbe le id .  De burgers  z i jn kr i t i sch,  vergroot  het  draagvlak door part ic ipat ie ,  laa t  ze  mee-
denken,  s tuur  in i t ia t ieven van burgers .  Soms is  groen nog volgend en n ie t  le idend,  daar  i s  
nog winst  te  beha len.  De gemeente heeft  een e igen boomploeg die  het  onderhoud doet ,  dat  i s  
zeer  pos i t ie f  voor het  boombeheer .  De kennis  over  de  bomen bl i j f t  dan b innenskamers .  De 
snoe iachterstand i s  de  laa tste  jaren inge lopen,  dat  i s  ook posi t ie f .  Het  i s  nog we l  ie t s  tevee l  
gestuurd door  boomvei l ighe id .  Er  is  nog geen boombeheerssysteem,  er  wordt  nog niet  d ig i -
taa l  vastge legd wat  e r  met  een boom is .  Als  dat  wordt  gedaan is  het  eenvoudiger  oproepbaar .  
Informat ie  over  bomen ontbreekt  vaak op gemeente l i jke  webs i tes ,  a l leen kapaanvragen wor-
den vermeld.  

N o t u l e n  r a ad s co m m is s i e v e r g ad e r i n g  1  d e c e m b e r  2 0 1 0  



 
 

3

Daar  l ig t  een mogel i jkhe id om goede bedoel ingen goed te  verkopen.  Het  be le id  d ient  z icht-
baar  te  z i jn voor  de gewone burger ;  maak toetsbare concrete  s tappen.  Ook in  het  land-
schapsontwikke l ingsplan,  door toegangswegen groen te  l a ten ogen,  z ien mensen dat  ze  in een 
groen omgeving komen.  Ki jk hoe de krachten van het  a l  aanwezige groen versterkt  kunnen 
worden en behouden voor de  toekomst .  Een van de aanbeve l ingen was  het  opste l len van een 
Bomenbele idsplan en vas tste l len van de  l i j s t  met  monumenta le  bomen en dat  i s  in ieder  geva l  
opgepakt .   
 
De heer  De Natris ,  boomtechnisch adviseur  b i j  BTL Bomendienst ,  l i cht  de  aanle id ing  tot  het  
schr i jven van het  Bomenbele idsp lan en het  proces toe .  Karakter i s t iek voor Haren z i jn  de 
pracht ige oude e ikenlanen d ie  langs de toegangswegen lopen.  Ook de  lanen d ie  b innen – en 
buitengebied verb inden z i jn  uniek te  noemen,  want  in vee l  gemeenten verdwenen.  Dat  ge ldt  
ook voor de  boomwal len d ie  z i jn ingepast  b innen de  gemeente .  De funct ie  van een Bomenbe-
le idsplan is  n ie t  om op e lke  vraag over  bomen te  kunnen antwoorden,  maar  om een v is ie  te  
kunnen geven hoe de gemeente  in  de toekomst wi l  omgaan met  bomen.  Dat  de  gemeente  aan-
geeft  wat  z i j  a ls  kwal i te i t  beschermt en be langr i jk  v indt .  De gemeente Haren v indt  het  be-
langr i jk  om een lange  termi jnvis ie  op het  gebied van bomen op te  s te l len.  Er i s  een werk-
groep geformeerd d ie  samen met  de  gemeente een Bomenbele idsplan heeft  opgeste ld ,  met  
daaromheen een k lankbordgroep van betrokken bewoners .  De v is ie ,  wat  i s  e r  op d i t  moment 
aan bomen aanwezig  en hoe bere iken we d i t ,  i s  be langr i jk .  Voora l  de  ru imte l i jke  r icht l i jnen 
om een gezonde en duurzame groenstructuur  te  bere iken van be lang.  Daarmee wordt  het  bo-
menbe le id  prakt isch gemaakt  en kan met  zekerheid gezegd dat  een boom op d ie  locat ie  oud 
kan worden.  Doelste l l ingen z i jn onder  andere  het  behouden en versterken van de  boomstruc-
turen.  Bomen hebben bepaa lde  funct ies  d ie  worden in het  be le idsplan ui teengezet .  Verder  i s  
een analyse  u i tgevoerd van waar  z ich be langr i jke  boomstructuren bevinden,  op d ie  manier  
wordt  een bepaalde  s tatus  toegekend aan de  boom. Bomen d ienen met  een bepaa lde frequen-
t ie  te  worden gecontro leerd  en dat  moet  gereg is t reerd  worden om a ls  gemeente  aan de zorg-
p l icht  te  voldoen.  Het  ver jongen van lanen is  be langr i jk .  Ook is  per  planfase een aanta l  pr in-
c ipes  opgeste ld ,  waar in s tap voor s tap bomen kunnen worden ingepast  of  beschermd.  In een 
communicat iematr ix  i s  u i teengezet  we lke verantwoorde l i jkheden de  afde l ingen b innen de  
gemeente hebben a ls  het  gaat  om de  u i tvoer ing van het  bomenbe le id .  
 
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  zegt  dat  a l les  rondom groen gevoe l ig  l ig t  en 
emot ies  sne l  opspe len.  Het  asfa l teren van wande lpaden is  een punt  van d iscuss ie .  Wordt  door  
aanbrengen van beton over  de worte ls ,  voorkomen dat  worte ls  naar  boven groe ien?  
 
De heer  Koot  zegt  dat  de bestrat ing  wordt  opgeduwd,  omdat  worte ls  n iet  naar  beneden kun-
nen groe ien.  De grond is  te  d icht  verd icht  en de  worte ls  zoeken een p lek waar  ze  en igsz ins  
kunnen groeien en dat  i s  net  onder  de betonlaag en de  grond.  Als  daar  een betonplaat  wordt  
ge legd za l  het  vanwege het  gewicht  wat  langer  duren voor d ie  breekt .  Wel  i s  het  moge l i jk  om 
bi jvoorbee ld om ter  p laatse  van de boom een overk lu iz ing te  maken waardoor  de worte ls  
worden gest imuleerd om daar  onderdoor te  groe ien naar  de  voortu inen.   
 
De heer  Terpstra ,  namens de VVD, vraagt  in  hoeverre  de zorgpl icht  van de  gemeente z ich 
u i t s t rekt  naar  part icu l ieren.  Een aanta l  zaken komt op de gemeente  af ,  waaronder  de e iken-
process ierups .  L igt  er  een contro lerende taak voor de  gemeente a ls  het  gaat  om zorgpl icht  
voor  bomen op part icul iere  terre inen? Moet  een boom gekapt?  Is  er  een spanningsve ld?  
 
De heer  De Natris  antwoordt  dat  de  e igenaar  van de boom in pr inc ipe ,  naar  a l le  rede l i jkhe id  
en b i l l i jkhe id ,  aansprake l i jk  i s  voor  de  gevolgen.   
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De heer  Koot  vul t  aan dat  er  zorgvuld ig  naar  d ient  te  worden gekeken.  Er  z i jn  echter  vee l  
mogel i jkheden om de rupsen weg te  ha len.  Natuur l i jk  heef t  de  gemeente  een zorgpl icht ,  maar  
daar  d ient  rea l i s t isch mee om te  worden gegaan.  Het  i s  verve lend,  maar  qua zorg  niet  vee l  
anders  dan een wespensteek .  Heeft  de gemeente  de  p l icht  de  burgers  te  wi jzen op de aanwe-
z ighe id van een wespennest  in een boom? Dat  laa t  jur id isch enige ru imte .  De heer  Koot raadt  
aan h ier  n iet  te  bang voor  te  z i jn ,  informeer  burgers .  Prevent ie f  i s  a l t i jd  beter  dan achteraf .  
 
De heer  Prenger ,  namens de VVD, informeert  naar  de  s i tuat ie  met  iepziekte .  Worden bur-
gers  in zo’n geval  gedwongen hun bomen te  kappen?  
 
De heer  Koot  zegt  dat  iepziekte  een wezenl i jk  probleem is ,  in  verband met  besmet t ing van 
andere  bomen.  Als  de  gemeente  daar  zorgvuld ig  mee omgaat  en z ieke iepen d irect  verwi jdert ,  
dan i s  het  z in loos  a ls  daarnaast  z ieke  bomen bi j  par t icu l iere  bomen s taan.  Via  de  APV kan in 
bepaa lde  gemeenten d irect  de p l icht  worden opge legd om de boom te  verwi jderen.  
 
De heer  Valkema ,  namens het  CDA, heeft  een vraag  over  bomen op gemeentegrond d ie  
s teeds verder  u i tgroe ien.  Dat  betekent  dat  takken we l  eens over  part icu l ier  e igendom re iken.  
Hoe z i t  dat  met  het  be le id?  Hoe kan een gemeente  h iermee omgaan? Burgers  k lagen we l  eens 
dat  een tak  over  hun erf  hangt  en de  gemeente  ondanks  verzoek daar toe ,  de  tak  nie t  weghaa l t .  
 
De heer  De Natris  zegt  dat  er  een schema is  opgenomen in het  Bomenbe le idsplan,  waar in 
per  opmerking of  k lacht  van een bewoner  s taat  beschreven wat  de act ie  van de  gemeente  zou 
moeten z i jn .  Als  d ie  geen betrekking heef t  op ve i l ighe id  of  nie t  dermate  h inder l i jk  is  dat  de  
bewoner  de he le  dag geen zon meer  heeft ,  dan kan het  z i jn dat  geen act ie  wordt  ondernomen.   
 
De heer  Terpstra  vraagt  of  de part icu l ier  het  over  z i jn er f  hangende dee l  mag afzagen?   
 
De heer  Koot  antwoordt  dat  h i j  dat  n iet  mag doen of  e isen,  de gemeente  i s  een ‘ spec ia le  
buur ’ .  Als  een gemeente ,  zoa ls  in Haren het  geval  i s ,  zegt  dat  groen heel  be langr i jk  i s ,  dat  z i j  
de openbare ru imte  groen wi l  aankleden,  dan i s  een be le idskeuze  en dat  betekent  dat  in  of  
net  naas t  de s toepen bomen staan en houdt  inherent  in  dat  er  takken overhangen.  De buren-
rechter  zegt  in  zo’n geva l  dat  het  een spec ia le  boom betref t ,  omdat  het  een publ ieke  boom is  
en dat  het  i s  publ iek be lang.  Daar  heeft  u  a ls  burger  en ige over last  van ,  maar  aan de  andere  
kant  bent  u inwoner van een pracht ige ,  groene stad.     
 
De heer  Valkema  v indt  dat  de paa l t jes  d ie  b i j  de  bomen worden geplaats t  onts ierend.  Is  
p laa ts ing noodzake l i jk  ter  bescherming van de  stam van jonge  bomen tegen maa ien of  i s  het  
de  bedoel ing om bi j  a l le  bomen paa l t jes  te  gaan plaatsen?  
 
De heer  De Natris  zegt  dat  deze pa len in pr inc ipe worden neergezet  om jonge aanplant  te  
beschermen tegen maaimachines .  Oude bomen kunnen ook schade  door  maa ien oplopen,  dat  
le idt  echter  n iet  a l t i jd  d irec t  tot  condit ieverminder ing.  Het  i s  we l  be langr i jk  te  maa ien met  
een kap op de maa i  ins ta l la t ie ,  maar  er  hoeven niet  perse paa l t jes  b i j  te  s taan .  
 
De heer  Koot  denkt  dat  e r  per  locat ie  d ient  te  worden gekeken.  In een plantvak met  s tru iken 
kan bescherming op natuur l i jke  wi jze .  Soms is  het  wense l i jk  om onts ierende paa l t jes  te  p laat -
sen om te  voorkomen dat  er  tegen aangebotst  wordt .  De heer  Koot  gaat  er  vanui t  dat  het  n iet  
de  bedoe l ing i s  dat  er  overa l  paa l t jes  worden geplaats t .   
 
De voorzit ter  bedankt  de heren voor hun presenta t ie .  De pol i t ieke d iscuss ie  wordt  in januar i  
2011 gevoerd .  Dit  heef t  zeker  geholpen b i j  de  voorbere id ing .   
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6 .  Evaluat ie  Groenbeheerplan 2004 
De voorzit ter  l icht  toe dat  de heer  Hummel ,  intern verantwoorde l i jk  voor het  groenbe le id ,  
mogel i jk  een dee l  van de beantwoording voor  z i jn  rekening neemt .  
 
Mevrouw Toxopeus ,  namens de PvdA, zegt  dat  het  voora l  een eva luat ie  in  tevredenhe id i s ,  
vee l  p lannen u i t  2004 z i jn  u i tgevoerd .  Voor  de  v ier  gebieden,  centrum -  ,  wi jk  - ,  buurt  –  en 
wegbege le idend groen z i jn  ooi t  normen vastgeste ld ten aanzien van we lk bee ld per  gebied 
gewenst  is .  Als  s t raks  over  her i jk ing van het  bele id  wordt  gesproken,  dan is  het  wense l i jk  om 
inz ichte l i jk  te  hebben waar  eventuee l  een bee ldkwal i te i t  ie ts  verminderd kan worden,  we lke  
consequent ies  dat  heeft  en wat  dat  f inanc iee l  oplevert .  Dat  kan n iet  u i t  deze evaluat ie  wor-
den gehaa ld .  Als  kr i t i sch naar  kosten en baten wordt  gekeken,  dan staat  in  d i t  s tuk dat  het  
en ige  dat  nog nie t  ten  vol le  i s  u i tgevoerd,  het  omvormen of  afs toten van res ts tukken groen is .  
Lever t  verdere  u i tvoer ing meer  eff ic iency op en hoevee l?  De PvdA is  tevreden over  hoe het  
groen er  in  Haren u i tz iet ,  maar  u i t  de eva luat ie  komt niet  echt  naar  voren hoe tevreden men 
over  de  bee ldkwal i te i ten per  gebied,  per  soor t  groen is .  De PvdA zou bi j  voorkeur een bee ld-
kwal i te i tp lan van de  he le  publ ieke ru imte kr i jgen,  om daarna  be le id  te  kunnen maken.  B i j -
voorbee ld a ls  de gemeente  met  menskracht  komt te  z i t ten,  kan worden aangegeven welke 
kwal i te i t  gewenst  i s .  Het  co l lege  s te l t  voor d i t  be le id voort  te  ze t ten,  maar  we l  een paar  
n ieuwe ontwikke l ingen verder  te  onderzoeken.  Qua personee l  wordt  gesproken over  1 ,63 f te  
d ie  nog zou missen en er  wordt  geprobeerd om 1 f te  vanui t  het  werkzoekendenbestand te  
ha len.  De midde len worden nu a l  v ia  derden ingezet ,  dus  begrot ingstechnische vraagt  het  
co l lege geen nieuw ge ld .  Ste l  dat  e r  in  de toekomst  nog iemand met  pensioen zou gaan,  moet  
d ie  funct ie  dan worden opgevuld ,  of  i s  het  moge l i jk  om een voldoende groenbeheerbele id 
ook bere iken met  iemand minder .  Daarvoor  is  het  nodig  om te  weten we lke cr i ter ia  er  z i jn 
voor  beeldkwal i te i t .  Dat  va l t  n iet  u i t  de  eva luat ie  te  ha len,  maar  daar  heef t  de PvdA wel  be-
hoefte  aan.  De PvdA kan instemmen met  de  hoofdpunten van de bes lu i tvorming en de eva lu-
a t ie  voor  kennisgeving aan nemen.  De gemeente  zou op deze l fde manier  door moeten gaan.  
Het  i s  ook verstandig  om de aanbeve l ingen met  n ieuwe ontwikke l ingen nader  u i t  te  werken.   
 
De heer  Fennema ,  namens D66,  zegt  dat  op b ladz i jde  3 en 16 en 17 van het  voor l iggende 
s tuk staat  dat  er  een tekort  van 1 ,63 f te  aan arbe idsbehoefte  bestaat .  Niet  du ide l i jk  wordt  
vervolgens hoe d i t  tekort  daadwerke l i jk  behandeld gaat  worden.  Hoe wi l  men omgaan met  d i t  
tekort?  Welke s tappen worden gezet ,  en door wie ,  ind ien in  het  tekort  voorz ien gaat  worden? 
En op welke termi jn?  Is  het  denkbaar  dat  met  de hu id ige  bezet t ing  van de arbe idsbehoefte  op 
z ich de versch i l lende taken ook u i tgevoerd zouden kunnen worden en dus  met  name of  d i t  
voort  te  zet ten Groenbeheerplan 2004 met  de huid ige  bezett ing kan worden waar  gemaakt?  
Op bladz i jde 21 wordt  gesproken over  u i tg i f te  van groen.  Er worden in hoofdstuk 4 .2 .5  op-
merkingen gemaakt  over  de  problemen d ie  z ich daarb i j  voordoen,  zoa ls  ‘verrommel ing ’  van 
het  u i tgegeven stukje  groen.  D66 s te l t  voor nader  te  bez ien of  het  moge l i jk  i s  om een buurt  
of  weg de ge legenhe id te  geven ze l f  in  het  vormgeven,  beplanten en beheren van bepaa lde  
s tukken groen te  voorz ien.  Dit  zou kunnen midde ls  het  beschikbaar  s te l len van specia le  
buurtbudgetten,  te  f inanc ieren ui t  bes taande  midde len voor  het  groenbeheer .  De buurt  zou 
dan met  p lantmater iaa l  van de  gemeente ,  gebru ik  makend van de p lanning door  de gemeente ,  
ze lf  een en ander  mooi  kunnen maken en houden.  Het  l i jkt  de  f ract ie  van D66 een mooi  wa-
pen tegen ‘verrommel ing ’ .  De heer  Terpstra ,  namens de VVD, meent  dat  dat  op een aanta l  
p lekken a l  wordt  gedaan.  B i jvoorbee ld aan de  Westerse  Dr i f t  worden snoeidagen gehouden 
en b i j  de  rotonde aan de Wi lhe lmina laan z i jn narc issenbol len door de  buurt  geplant .  De heer  
Fennema  antwoordt  dat  het  daar  prec ies  over  gaat ,  maar  dan aanzienl i jk  ru imer .  Als  de  aan-
bevel ingen d ie  op b ladz i jde  19 en volgend genoemd worden,  worden u i tgewerkt ,  kan dat  b in-
nen het  hu idige  budget?  Hoe staat  het  met  het  budget  met  het  oog op de onvermi jde l i jk  ko-
mende bezuin ig ingen?  
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D66 zou het  op pr i js  s te l len a l s  de betrokken gemeente l i jke  ins tant ies  nog een aan de  inwo-
ners  zouden kunnen u i t leggen wat  de v is ie  i s  achter  het  ecolog isch beheer  van het  Schar la-
kenbos en van het  beheer  van het  Quintusbos (we l i swaar  n iet  van de gemeente ,  maar  d ie  
spee l t  daar  een ro l  in) .  Over igens  wi l  D66 graag van de  ge legenhe id  gebru ik  maken om het  
co l lege te  compl imenteren met  de op z ich heldere presentat ie  van de  toekomstplannen,  ge-
koppeld aan de  du ide l i jke  eva luat ie  van d i t  vor ige  Groenbeheerp lan.  
 
De heer  Berends ,  namens de  Chr is tenUnie ,  noemt de eva luat ie  op z ich he lder .  Op bladzi jde 
11 s taat  een overz icht  van hoevee lheden bomen in  s tuks  in 2004 en verwacht  en gerea l iseerd 
in  2009.  Opmerke l i jk  is  dat  de  aanta l len prec ies  overeenkomen,  z i jn  d ie  c i j fers  ju is t?  
 
De heer  Valkema ,  namens het  CDA, zegt  dat  de  f inanc ië le  paragraaf  ontbreekt ,  een beoorde-
l ing ten opzichte  van de begrot ing i s  derha lve  n ie t  goed mogel i jk .  Gaat  de  raad over  het  be-
heer  van het  groen,  of  voert  het  co l lege  het  beheer  u i t  nadat  de raad  een Groenbe le idsplan 
heef t  vastges te ld?  Waarom spreekt  de raad  over  een Groenbeheerplan?  Met  een beperkte  
groep mensen moet  een groot  areaa l  aan groen worden onderhouden.  Bomen vormen een 
be langr i jk  onderdee l  van de groene u i t s tra l ing  van Haren.  Het  i s  een p lus  dat  Haren beschikt  
over  spec ia l is ten d ie  de  bomen kunnen onderhouden.  De andere  groencomponenten d ie  in 
het  Groenbeheerplan naar  voren komen lenen z ich er  misschien meer  voor  om uit  te  beste-
den,  b i jvoorbee ld het  maa ien.  Het  maa ien is  over igens a l  voor  het  grootste  dee l  u i tbesteed ,  
met  u i tzonder ing van het  maa ien van de  bui tenwegen.  Een overweging kan z i jn om te  gaan 
spec ia l i seren.  Het  b i jzondere  groen dat  Haren heeft  zou op een goede  en adequate  manier  
d ienen te  worden onderhouden en de onderde len d ie  minder  interessant  z i jn  op een andere  
manier  te  organiseren.  Dat  kan we l l icht  he lpen om het  tekort  van 1 ,63 f te  op te  lossen.   
 
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  i s  pos i t ie f  over  de resu l taten van het  in 2004 
ingezet te  be le id .  Het  p lanmat ige  gehee l  werpt  z i jn  vruchten af .  In  grote  l i jnen z i jn de  doe l-
s te l l ingen gehaa ld .  Het  le idt  misschien tot  wat  meer  eenvormighe id en is  wat  saa ier ,  maar  we l  
conform Harense kwal i te i t .  In aans lu i t ing  op D66,  a l s  je  de  buurt  erb i j  betrekt  kr i jg  je  meer  
verantwoorde l i jkhe id  voor  wat  er  z ich voordoet en misschien wat  meer  var ia t ie .  Het  verzoek 
i s  het  hu id ige beheer  te  cont inueren,  maar  daar  worden geen termi jnen aan verbonden.  Wat  i s  
daarvoor  de reden? GroenLinks s te l t  voor  het  p lan voor  v i j f  jaar  vast  te  s te l len.  De f inanc ië -
le  pagina ontbreekt ,  we l  wordt  aangegeven dat  e r  een tekort  i s  van 1 ,63 f te .  Dit  tekort  zou 
ingevuld moeten worden v ia  een arbe idszoekende vanui t  de gemeente .  Moeten daar  nog extra  
midde len voor worden begroot?  Op bladz i jde 18 wordt  aangegeven dat  inwoners  met  een 
WW-ui tker ing zouden kunnen worden ingezet ,  mevrouw Van Duinen neemt aan dat  dat  een 
verschr i jv ing i s  en moet  z i jn mensen met  een Wwb-ui tker ing?  Op d i t  moment  wordt  aan 
TRIO een groot  dee l  van de  werkzaamheden u i tbesteed.  Zoals  bekend hebben de soc ia le  
werkvoorz ien ingen de nodige problemen,  met  name waar  het  bet ref t  het  tekort  aan werk.  
Mede daardoor ,  maar  ook door  het  tekort  aan budget ,  s taan mensen jarenlang b i j  de soc ia le  
werkvoorz ien ing op de wacht l i j s t .  Is  het  mogel i jk  om werk met  werk te  maken door te  k i jken 
of  meer  werkzaamheden aan TRIO ui tbesteed kunnen worden? Op bladzi jde  11 worden a l le  
werkzaamheden gekapita l i seerd ,  b i jvoorbee ld  de bomenkap en het  aanta l  bomen dat  gekapt  
zou kunnen worden.  Er  i s  geen ru imte  ingepland voor  bomen aanplant .  Wel l icht  i s  dat  verge-
ten?  Onder  de l i j s t  met  aanbeve l ingen worden noga l  wat  wensen opgevoerd.  Ui teraard kan 
n ie t  a l les  tege l i jk  worden u i tgevoerd .  Kan het  col lege  d ie  l i j s t  pr ior i teren,  kapita l i seren en in 
t i jd  p lannen?  Wanneer  kan de  raad di t  verwachten?  Het  groen en groenbeheer  s taat  hoog op 
de  agenda.  Kan er  op beheer  worden bezuin igd en wi l  het  co l lege  dat?  Groen b l i j f t  be langr i jk ,  
maar  men moet  rea l i s t i sch bl i jven in deze  t i jd .   
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De heer  Terpstra ,  namens de VVD, kan op grote  l i jnen achter  het  voor l iggende s tuk s taan.  
De VVD doet  op d i t  moment  geen ui t spraak over  in  hoeverre  het  Groenbeheerplan door-
werkt  met  bet rekking tot  eventue le  bezuin ig ingen op de begrot ing.  Uit  het  s tuk va l t  te  lezen 
dat  er  op d i t  moment  een verschi l  i s  in  personeelsbe le id  met  betrekk ing tot  wat  men graag 
wi l  en nodig i s .  De VVD gaat  er  vanui t  dat  het  co l lege een oploss ing zoekt  d ie  past  b innen 
het  vastgeste lde budget .  Het  vervangen van de beplant ing door  gras ,  de  uni formite i t  van 
borders  en s t raatkanten,  in  de  verwerk ing eenvoudiger ,  i s  een punt  dat  met  enige  rege lmaat  
in  de d iscuss ie  terugkeert .  De manier  waarop wordt  omgegaan met  dat  groen d ient  ook op d ie  
manier  te  worden gecommuniceerd naar  de  inwoners .  Het  s tuk b iedt  handvat ten genoeg voor  
de toekomst .  De vraag die  het  CDA ook a l  s te lde doet  z ich daarbi j  voor :  i s  het  nu een Be-
heersp lan of  een Be le idsplan.  Als  het  een Beheersp lan i s  dan k lopt  het  dat  de raad het  voor 
kennisgeving  kan aannemen.  De vraag is  dan waar  het  be le id i s  waar  het  Beheersplan op is  
gebaseerd .   
 
Op ve rzoek van  de  po r t e f eu i l l eh oude r  v o l g t  e en  kor t e  s cho r s ing  
Burgemeester  Boumans ,  namens het  co l lege ,  spreekt  dank u i t  voor de  pos i t ieve  respons d ie  
de raad  op het  s tuk gaf .  De burgemeester  heeft  het  voor l iggende ze l f  ervaren a ls  een docu-
ment  dat  inz icht  b iedt  in de  vragen die  leven op d i t  punt .  En aangeeft  wat  er  terecht  i s  ge-
komen van de  p lannen u i t  2004 en s t rookt  met  het  bee ld  van Haren.  De bee ldkwal i te i t ,  zoa ls  
indert i jd  besproken i s  inderdaad n ie t  op d ie  manier  terug te  v inden in  d i t  document .  Voor-
u i tk i jkend naar  eventuee l  noodzake l i jke  bezuinigingen,  d ie  op d i t  moment  over igens nog niet  
z i jn  voorz ien,  i s  dat  wel  een aspect  dat  daarbi j  zou moeten worden betrokken.  Als  gezamen-
l i jk  wordt  geconcludeerd dat  het  nodig  i s  om op groen beheer  te  bezu in igen,  dan i s  een as-
pect  te  k i jken waar  en hoe dat  te  doen,  waar mag d ie  kwal i te i t  dan inboeten.  Voor de  begro-
t ing 2011 z i jn  de  beheersbudget ten bevroren.  Als  er  extra  werk komt,  dan moet  dat  u i t  de  
bestaande pot jes  komen.  Dat  i s  voor  hee l  BORG gedaan en ge ldt  ook voor het  groenbeheer .  
Zolang er  geen gekke d ingen gebeuren kan dat .  Als  er  een enorme areaa l  u i tbre id ing zou z i jn  
om wat  voor reden dan ook,  dan werkt  bevr iezen van het  budget  n iet .  De heer  Prenger ,  na-
mens  de VVD, vraagt  of  de  bevr iez ing van het  budget  ook ge ldt  voor het  aanta l  format ie-
p laatsen?  Burgemeester  Boumans  zegt  dat  dat  met  e lkaar  samenhangt .  In het  groenbeheer  
vormt de mankracht  de  voornaamste  kostenpost .  Er  i s  geen onderdee l  van de gemeente l i jke  
organisat ie  waar  24 f te  in  omgaat .  De wens  van de PvdA over  de normer ing openbare ru imte  
i s  we l  ie ts  dat  op termi jn  zou moeten worden opgepakt .  Dat  geef t  meer  de  mogel i jkhe id  om 
uit  te  leggen wat  je  doet  en we lke keuzes daarb i j  gemaakt  worden.  Daar  kan goed part ic ipat ie  
op p laatsvinden.  Ten aanzien van de omgang met  het  tekort  aan arbe idsbehoefte  i s  het  s tuk 
niet  du ide l i jk .  De raad leest  u i t  het  s tuk dat  de gemeente  meer  werk heeft ,  dan format ieve  
ru imte .  Dat  i s  n iet  het  geva l .  Er  i s  format ieve ru imte in  de begrot ing voor  24 f te ,  daarvan i s  
1 ,63 f te  n iet  ingevuld .  Dat  betekent  dat  daarvoor geen vaste  medewerker  in  d ienst  i s ,  maar  
iemand voor wordt  ingehuurd.  Een van de  ontwikkel ingen i s  om iemand u i t  de Wwb (zoa ls  
mevrouw Van Duinen terecht  opmerkte)  in  te  zet ten.  Dat  was  één van de bezu in ig ingenvoor-
s te l l en  in de begrot ing .  Een formule  d ie  in andere  gemeenten hee l  succesvol  i s  geb leken.  Ten 
aanzien van de d iscuss ie  rond TRIO. Het  i s  moei l i jk  om a l le  be le ids terre inen te  koppe len aan 
de soc ia le  werkvoorz ien ingen en dat  kan ook n ie t .  De gemeente  moet  soms aan te  besteden,  
want  vee l  werken z i t ten boven de  grens .  Het  is  we l  p lez ier ig  a ls  het  aan de soc ia le  werkvoor-
z iening gegund kan worden.  De laats te  aanbested ing in de  buitendienst  was  het  maa ien aan 
TRIO. Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  heeft  begrepen dat  30% uitbesteed i s  aan 
TRIO en dat  men daar  zeer  tevreden over  i s .  Andere  gemeenten zeggen pr inc ip iee l  minimaal  
50% aan de soc ia le  werkvoorz ien ing aanbesteden.  Dat  i s  een punt  van d iscuss ie  voor de raad ,  
dat  GroenLinks te  z i jner  t i jd  graag op de agenda zet .   
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Burgemeester  Boumans  herkent  de d iscuss ie ,  ook vanui t  het  co l lege .  Het  i s  verve lend a l s  
een aanbested ing om een k le in verschi l  n ie t  aan de werkvoorz ien ing wordt  gegund.  Dat  i s  een 
aspect  om gezamenl i jk  goed naar  te  k i jken en komt weer  in besprek ing.  Het  u i tbesteden van 
het  maa ien is  typ isch werk,  bu lkwerk,  dat  goed u i t  te  besteden is .  De opzichter  van de bu i -
tend ienst  geeft  dat  ook aan ,  omdat  daar  vee l  z iekte -u i tva l  i s .  Als  dat  in e igen beheer  wordt  
gedaan is  er  een groot  cont inu ïte i ts r is ico.  Bi j  u i tbesteding  l ig t  het  r i s ico b i j  een ander  en 
wordt  a l t i jd  gegarandeerd dat  het  gras  gemaa id  wordt .  Er  z i t  een grens aan u i tbes teden,  n iet  
vanwege de  werksoort ,  maar  vanwege  de minimale  omvang d ie  op de bui tendienst  moet  wor-
den gehouden voor  de ca lamite i tend ienst .  Voor nu weer  het  s trooien van zout  i s  een bepaa l -
de bezet t ing nodig .  Dat  d ient  scherp bewaakt  te  worden,  want  de gemeente  z i t  aan de onder-
grens van wat  nog houdbaar  i s .  Over igens kan ook dat  weer  op de markt  gezet  worden,  maar  
dat  heeft  een kostenplaat je .  De heer  Prenger  begr i jpt  dat  het  budget  bevroren wordt  op 24 
f te  en daar  i s  nu 1 ,63 f te  op tekort  d ie  nog wordt  ingevuld .  Als  dan la ter  de d iscuss ie  volgt  
dat  er  moet  worden bezuin igd op groenbeheer ,  wordt  dan gekeken of  d ie  mensen weer  weg 
kunnen? Kan dat  zomaar?  Burgemeester  Boumans  zegt  dat  er  format ief  ru imte  is  voor  24 
f te ,  daarvan is  een dee l  u i tbesteed en een dee l  in  de pocket .  Dat  wordt  nu op de  markt  gezet  
door  inhuur .  Daarvoor wordt  nu de d iscuss ie  gevoerd of  dat  geen Wwb’er  zou kunnen z i jn ,  
dat  i s  ook een bezuinig ing,  of  andersz ins .  Los van het  Groenbeheerplan heeft  het  co l lege een 
be le ids l i jn  ingeste ld om kr i t i sch te  k i jken naar  invul l ing  van vacatures .  Er  i s  geen absolute  
vacaturestop,  maar  met  oog op de ongetwi j fe ld  doorzet tende ombuig ingen d ient  zeer  kr i t i sch 
te  worden gekeken naar  de invul l ing van vacatures .  B i jvoorbee ld b i j  de bui tendienst  waren 
recent  v ie r  vacatures .  Daarvan is  bes loten dr ie  in te  vu l len,  ook extern,  maar  dat  g ing om 
spec ia l i s t ische funct ies ,  b i jvoorbee ld van bomenverzorger .  Eén mag niet  extern ingevuld ,  
maar  wordt  in  de pocket  gehouden voor het  geval  er  s t raks  sprake  i s  van verregaande bezui -
n ig ingen op de organisa t ie .  Dan is  het  p lez ier ig  om d i t  n iet  permanent  ingevuld  te  hebben.  
Dan raakt  het  de  vaste  bezet t ing n ie t ,  waardoor mogel i jk  gedwongen onts lagen zouden kun-
nen voorkomen.  De gemeente  verkoopt  snippers  groen van 10 tot  50 m2.  In sommige  geva l -
len hebben s lechts  enke le  bewoners  van een r i j t je  snippergroen aangekocht  en de  rest  n iet ,  
dan lever t  geen fraa i  bee ld  op.  Het  zou mooi  z i jn  a ls  iedereen meedeed,  maar  het  neemt  af .  
Versnipper ing kan anders  echt  tot  versn ipper ing le iden.  Mevrouw Legemaat ,  namens D66,  
begreep dat  de  hoge kosten d ie  h ieraan z i jn verbonden daar  reden voor  z i jn .  Voor  de aan-
koop van een k le in  s tukje  grond moet  de  gang naar  notar i s  en kadaster  worden gemaakt  en 
daardoor wordt  het  hee l  duur .  Burgemeester  Boumans  zegt  dat  dat  k lopt  en daarbi j  i s  deze 
gemeente rede l i jk  s t reng op wat  er  vervolgens  met  de grond mag gebeuren.  Er  mag e igenl i jk  
n iets  op en dat  i s  log isch omdat  het  weer  past  b i j  hoe  Haren denkt  over  inr icht ing  van pu-
bl ieke  ru imte .  Dus vee l  kosten voor aankoop van een s tukje  grond maken en daar  n iets  mee 
kunnen i s  n ie t  zo aantrekke l i jk .  De opmerking over  de  ‘verrommel ing ’  spreekt  aan.  Het  gaat  
erom of burgers  ze l f  een ro l  kunnen kr i jgen.  Er z i jn  a l  enke le  in i t ia t ieven,  maar  dat  gaat  
meer  om bloembol len,  dus meer  ver fraa i ing dan beheer .  Wel  i s  er  het  zeer  ges laagde  exper i -
ment ,  waar  voormal ig  wethouder  Niezen act ief  b i j  be trokken is  geweest ,  dat  g ing over  de 
rotondes .  Vi j f  of  zes  rotondes z i jn  u i tbesteed aan hoveniers .  In a l le  eer l i jkhe id  i s  dat  erg  
f raa i  geworden.  Dat  z i jn bedr i jven,  maar  je  zou je  ie ts  b i j  het  idee  van D66 kunnen voorste l -
len .  Op d it  moment z i jn er  geen concrete  p lannen op d i t  punt ,  maar  er  l iggen kansen.  Het  
toe l ichten van de  v is ie  achter  het  ecologisch beheer  i s  een goede suggest ie .  Wel l icht  kan daar  
ie ts  mee in de  jaar l i jkse  Groenwi jzer .  Dat  wordt  in  ieder  geva l  opgepakt .  Mevrouw Bachman ,  
namens D66,  dacht  dat  er  sprake  van was dat  de  Groenwi jzer  zou worden afgeschaft?  Bur-
gemeester Boumans  i s  daarvan n ie t  op de hoogte .   
 
De heer  Hummel ,  verantwoorde l i jk  ambtenaar  groenbele id ,  l i cht  ten aanzien van de c i j fe rs  
op b ladzi jde 11 toe  dat  het  be le id van de  gemeente i s  dat  a ls  een boom wordt  gekapt ,  daar  
een boom voor teruggeplant  wordt .  In het  Bomenbele idsplan wordt  daar  d ieper  op ingegaan.  
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  vraagt  of  in de  volgende not i t ie  misschien kan 
worden aangegeven bomenkap/bomenplant?  
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De heer  Hummel zegt  dat  de onderverde l ing conform werkbestekken wordt  aangehouden in 
het  Groenbeheerplan.  Binnen het  werkbestek bomen in verhard ing  z i t  b i jvoorbee ld de  post  
aanplant  bomen.  Daarom is  deze n ie t  apar t  opgenomen in  deze l i j s t .  Het  kappen van bomen 
daarentegen is  we l  een apar te  d isc ip l ine .  
De heer  Frima ,  namens de VVD, her innert  het  co l lege aan de toezegg ing van voormal ig  wet -
houder  Niezen aan oud-raads l id  Van der  Vl iet ,  om dr ie  bomen te  p lanten aan de  Kromme 
El leboog.  Die  s taan er  tot  op heden nog n iet .  De heer  Hummel  antwoordt  dat  deze bomen 
op de p lant l i j s t  s taan en komend voor jaar  geplant  worden.  Burgemeester  Boumans  s te l t  
voor  mevrouw Van der  Vl ie t  u i t  te  nodigen b i j  d ie  ge legenhe id .  
 
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  l i jk t  het  z invol ,  om een p lanning aan het  wen-
senl i j s t je  te  koppelen en te  kapita l iseren.  Burgemeester  Boumans  antwoordt ,  zoa ls  ook in 
het  s tuk s taat ,  dat  d i t  u i tgewerkt  wordt .  Als  de raad  daarover  ge ïnformeerd wenst  te  worden,  
dan wordt  dat  verzorgd.  In antwoord op de vraag  van de heer  Va lkema waarom in de raad 
wordt  gesproken over  d i t  p lan en n ie t  over  be le id .  Dat  i s  ju is t  de  raad gaat  over  het  Groen-
be le idsplan.  De indruk u i t  heden en ver leden i s  dat  de raad z ich zeer  betrokken voe l t  b i j  de 
groen doss iers .  Het  groenbeheer  is  in  d ie  z in ook  we l  wezenl i jk .  De eva luat ie  na  zes  jaar  is  
van d ien aard dat  het  goed i s  om de  raad daarvan in kennis  te  s te l len.  Er  z i t  een cont inuüm 
in ,  dat  i s  be langr i jk  om te  benadrukken en reden dat  het  h ier  voor  kennisgev ing wordt  voor-
geste ld .  Als  de  raad  z ich he lemaal  n ie t  in  d it  s tuk kunnen vinden,  dan had dat ,  los  van de  
betekenis  van ombuig ingen,  aanle id ing  kunnen z i jn  voor  d iscuss ie .  Ten aanz ien van het  u i t -
besteden is  het  inderdaad zaak om bulkwerk u it  te  besteden.  Daar  z i t  een grens aan,  d ie  i s  
nog n iet  he lemaa l  bere ikt .  B i jvoorbee ld het  maaien de  bermen in het  bu i tengebied is  nog een 
opt ie .  Dat  heeft  ook te  maken met  leef t i jdsopbouw.  In d ie  z in  moet  goed naar  u i ts t room van 
medewerkers  worden gekeken en op dat  moment ook in  d iscuss ie  gebracht  hoe daar  mee ver-
der  te  gaan.  Twee weken ge leden is  één van de  boomverzorgers  met  vroegpens ioen gegaan,  
dat  i s  een moment om kr i t i sch te  k i jken of  dat  voortgezet  wordt  of  n ie t .   
Ten aanzien van de t i jds indicat ie .  Ook hiervoor ge ldt  een per iode van v i j f  jaar .  Dat  wordt  
expl ic ie t  benoemd en daarna volgt  vanze lfsprekend een eva luat ie .  Het  ontbreken van de f i -
nanc ië le  paragraaf  heeft  a l les  te  maken met het  fe i t  dat  er  geen f inanc ië le  verschuiv ingen z i jn .   
 
2 e  t e rmi jn  
Mevrouw Toxopeus ,  namens de PvdA, merkt  op dat  e r  voor  werknemers  ouder  dan 40 jaar  
een urentoes lag  van 10% wordt  berekend.  Alsof  de arbe idsproduct iv i te i t  minder  wordt  door  
de leef t i jd .  Dat  zou een landel i jke  norm z i jn waarmee de arbe idsbehoefte  wordt  berekend.  
Als  het  n iet  ie t s  i s  van een CAO, i s  dat  dan ie ts  dat  in  deze t i jd  op zou moeten? Zou niet  de  
leef t i jd  opgehoogd moeten worden naar  50?  Vroeger  s tar t te  men a l  vee l  jonger  met  werken.  
Voor  mensen d ie  n ieuw in d ienst  komen zou de norm misschien veranderd kunnen worden.  
Het  is  we l  l ichamel i jk  arbe id ,  maar  40 is  tegenwoordig  jonger  dan 30 jaar  ge leden.  
 
De heer  Fennema ,  namens D66,  benadrukt  dat  D66 ge ïnformeerd wi l  worden over  het  wen-
senl i j s t je  in  re lat ie  tot  het  budget ,  mede in het  l icht  van de komende bezuin ig ingen.  
 
Mevrouw Wiersema ,  namens  GVH, vraagt  wat  de ambit ie  i s  ten aanzien van het  Bomenbe-
le idsplan.  De score l i j s t  laat  rede l i jk  en ru im voldoende z ien ,  mevrouw Wiersema z ie t  daar  
l i ever  goed staan.  Wordt  dat  nogmaals  getoetst  door opnieuw een benchmark te  la ten u i tvoe-
ren en scoort  de gemeente  dan misschien hoger?  Deze  vraag betreft  het  vor ige agendapunt .  
 
De heer  Terpstra ,  namens de VVD, neemt niet  aan,  d i t  in  verband met  de vraag  van GVH, 
dat  het  Bomenbele idsplan nu wordt  behandeld?  
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De heer  Berends ,  namens de Chr is tenUnie ,  vraagt  of  het  schoonmaken van de  s loten onder  
het  groenbeheer  va l t?  In het  bu i tengebied hebben de bomen vee l  te  l i jden onder  het  schoon-
maken van de s loten.  Dat  heeft  voora l  te  maken met  de grootte  van de  machines  waarmee de ,  
waarschi jn l i jk  aannemers  aan wie  het  wordt  u i tbesteed,  d i t  u i tvoeren.  Zi j  hebben a l leen oog 
voor  waterp lanten en st r ippen volwassen bomen van de  schors .  De heer  Berends  maakt  z ich 
daar  zorgen over .  Dat  ge ldt  ook voor het  s tuk r i jden van bermen op kwetsbare p lekken.  Met  
grof  mater iee l  worden de  s loten schoongemaakt .   
 
Burgemeester  Boumans ,  namens het  col lege ,  zegt  dat  het  Bomenbe le idsplan nu n iet  wordt  
behandeld .  In  antwoord op de vraag van mevrouw Toxopeus .  Uit  e igen waarneming weet  de 
burgemeester  dat  de product iv i te i t  minder  wordt  naarmate mensen ouder  worden,  omdat  het  
fys iek werk b l i j f t .  Of  het  een CAO of  andere  kwest ie  is  weet  de  burgemeester  n ie t ,  maar  
wordt  u i tgezocht  en teruggekoppeld voor  de raadsvergader ing.  Ten aanzien van het  wensen-
l i j s t je  en de bezuin ig ingen herhaa l t  de  burgemeester  dat  d i t  nader  wordt  u i tgewerkt .  Mocht  
d i t  consequent ies  hebben d ie  n iet  in  de bestaande budgetten kunnen worden opge lost ,  dan 
komt het  co l lege  sowieso terug  bi j  de raad.  Op d it  moment i s  er  geen aanle id ing om te  den-
ken dat  dat  aan de orde  i s .  Zoals  b i j  de  vor ige  aanbeve l ing ook is  gebeurd,  wordt  zovee l  mo-
ge l i jk  in bestaand beheer  opgepakt ,  dat  i s  het  u i tgangspunt .  De beheersbudget ten z i jn  bevro-
ren.  Zoals  mevrouw Van Duinen a l  i s  toegezegd,  wordt  de  raad daar  zeker  over  ber icht .  In 
geva l  er  toch over  bezuin ig ingen d ient  worden gesproken,  dan zou dat  aan de hand van kwa-
l i te i t sbee lden d ienen p laa tsv inden.  Het  s lootbeheer  l ig t  ingewikke ld .  De gemeente  doet  we l  
aan s lootbeheer ,  maar  ook vaak part icu l iere  e igenaren of  het  Waterschap.  Als  het  om grof  
geweld gaat  i s  het  vaak het  Waterschap.  Dit  i s  een zorgpunt  en wordt  meegenomen naar  de  
afde l ing .  Bomen z i jn belangr i jk  en behoud voor de toekomst vergt  zorgvuld ig  be le id ,  daar  
komt het  Bomenbe le idsplan aan tegemoet .  Ook daarvoor  ge ldt  dat  bomen kostbaar  bez i t  
vormen.  Een dee l  van de  bezet t ing  is  fu l l t ime bez ig  met  bomen.  Als  moet  worden bezu in igd ,  
dan zou di t  erb i j  moeten bet rokken en kan a l les  bed iscuss ieerd worden.   
 
De voorzit ter  concludeert  dat  de  eva luat ie  Groenbeheersplan 2004 a ls  hamerstuk op de  
agenda van raadsvergader ing wordt  geplaats t .  
 
7 .  Controleprotocol  2010 
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  wenst  de auditcommiss ie  vee l  p lez ier  en kan 
instemmen met  de  k le ine wi jzig ing die  i s  aangebracht .  
 
De heer  Valkema ,  namens het  CDA en l id  van de aud itcommiss ie ,  zegt  dat  audi tcommiss ie  
kennis  heef t  genomen van d i t  s tuk.  Er  z i jn k le in ,  noodzake l i jke  wi jz ig ingen doorgevoerd .  Het  
CDA za l  instemmen met  het  s tuk.  De aud itcommiss ie  heeft  vergaderd met  de accountant  en 
een aanta l  spec if ieke aandachtspunten benoemd en op schr i f t  geste ld .  
 
De heer  Berends ,  namens de Chr is tenUnie ,  vraagt  of  het  voorgenomen bes lu i t  k lopt .  Is  d i t  
een voorste l  van het  co l lege  van B&W of van de raad?  
 
Mevrouw Sloot ,  namens GVH, s temt  in met  het  protocol .  
 
Mevrouw Legemaat ,  namens D66,  hoopt  wel  dat  e r  d i t  j aar  een r i s ico- inventar i sa t ie  van de  
accountant  b i j  z i t ,  d ie  n iet  a l leen de bouwprojecten en grondexplo i ta t ies  betref t ,  maar  ook de 
gemeente l i jke  inkomsten en de dre igende s t i jg ing  van de gemeente l i jke  las ten.  Dan kr i jg t  de  
raad een overz icht  in  wat  verbeterd ,  dan we l  vers lechterd  is .  Volgens informat ie  van D66 is  
een r i s ico- inventar i sat ie  een verp l icht  onderdee l  van een accountantsverk lar ing .  
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De heer  Valkema  heeft  daar  met  de  accountant  over  gesproken.  Een r i s ico- inventar i sat ie  i s  
het  ver t rekpunt  van de controle  d ie  de  accountant  doet  op de jaars tukken d ie  de  gemeente  
aanbiedt .  In d ie  z in komt het  te rug in  het  vers lag  van de accountant  en wordt  daar  meld ing 
van gedaan.  In  het  jaarvers lag  z i t  a l leen een r i s icoparagraaf  en n iet  de  u i tgebre ide  r is ico-
inventar isat ie  omdat  dat  een he le  opgesomde l i j s t  i s .  Voor de  accountant  z i jn  dat  de aankno-
pingspunten om een contro le  op te  baseren.  Daar  wordt  een vers lag  van gedaan,  maar  de l i j s t  
wordt  n iet  toegevoegd.  Al leen de  l i j s t  met  r is ico’s  zoa ls  in het  j aarvers lag  z i jn opgenomen.   
 
De heer  Berends  denkt  dat  de vraag op z ich terecht  i s ,  maar  vraagt  z ich af  of  deze vraag  in  
het  jaarvers lag thu ishoort .  Een jaarvers lag  geeft  de s tand van zaken aan het  e ind van een 
bepaa ld jaar  en over  wat  e r  in  dat  jaar  gebeurd is .  Deze vraag ,  en dat  zou de raad  moeten 
overwegen,  hoort  b i j  een begrot ing ;  vooru itk i jken wat  er  a l lemaa l  op de gemeente af  komt.   
Mevrouw Legemaat  wenst  de r is ico- inventar isat ie  dan voortaan dan bi j  de begrot ing toege-
voegd.  De heer  Berends  zegt  dat  de  accountant  kan worden gevraagd daar  b i j  he t  opste l len 
van de  begrot ing een oordee l  over  te  geven.  De heer  Terpstra  zegt  dat  de  vraag n ie t  b i j  de  
begrot ing moet .  Als  het  gaat  om het  jaarvers lag en hoe met  de r i s icowaarder ing wordt  omge-
gaan,  kan de heer  Terpstra  z ich n ie t  voorste l len dat  de onder l iggende stukken van de accoun-
tant ,  d ie  le iden tot  gecumuleerde r i s icoparagrafen ,  de  r i s ico aanduiding ,  daar  verder  nog ie ts  
b i j  zouden kunnen betekenen,  want  d ie  z i jn  ook ambte l i jk  doorgewerkt .  Het  lever t  a l leen 
maar  een s tape l  papier  op.  De heer  Prenger  merkt  op dat  een accountant  n ie t  in  de  toekomst ,  
maar  in het  ver leden k i jk t  en inventar i seer t  waar  verantwoord ing over  afge legd moet  worden.  
Een accountant  maakt  geen inschatt ing van wat  er  zou kunnen gaan gebeuren in  de toekomst .   
 
De voorzit ter  resumeert  dat  de  vraag  van mevrouw Legemaat  betrekking had op een ie ts  
accurater  inz icht  in  de r i s ico’s ,  met  a l s  opmerking daarbi j  dat  het  n ie t  a l leen om r is ico’s  op 
het  gebied van ru imte l i jke  projecten gaat ,  maar  er  meer  r is ico ’s  denkbaar  z i jn  en daar  wi l  
D66 graag inz icht  in  hebben.  Bi jvoorbee ld inkomsten en u i tgaven of  r i s ico’s  op het  geb ied 
van we lz i jnsprojecten.  Een wat  breder  bee ld  en een wens d ie  a l  eerder  i s  geui t  in  de raad.  De 
wethouder  heeft  ook aangegeven dat  het  r i s icomodel ,  waarmee Haren vee l  verder  is  dan an-
dere  gemeenten,  verder  verf i jnd kan worden en d ie  ambi t ie  heef t  het  co l lege  opgepakt ,  ook 
in  de bespreking van de jaarrekening .   
 
Mevrouw Toxopeus ,  namens de PvdA,  gaat  akkoord met  het  voorste l .  
 
Wethouder Siel ing ,  namens  het  co l lege ,  zegt  dat  het  controleprotocol  van de gemeenteraad 
i s .  De raad  ste l t  het  protocol  vas t  om de accountant  r icht l i jnen te  geven om mee aan de s lag  
te  gaan.  Het  co l lege  heeft  een en ander  voorbere id ,  gebaseerd op vor ige protocol len.  
Ten aanzien van de r is ico ’s  heeft  de voorz i t ter  terecht  aangegeven dat  de gemeente  a l  goed 
door  had waar  r is ico’s  z i t ten en d ie  z i jn  doorgerekend.  Bi j  de  begrot ing 2011 is  dat  opnieuw 
tegen het  l icht  gehouden en dat  heeft  ge le id  tot  een wat  ander  r is icoprof ie l .  Het  weerstands-
vermogen d ient  fors  verhoogd worden.  De wethouder  neemt graag de  opdracht  van de raad  
op z ich om dat  verder  u i t  te  werken in  de  r icht ing  van andere  r i s ico ’s  d ie  nu nog n ie t  ge-
kwant if iceerd z i jn .  Dan is  het  aan de raad om te  vragen de accountant  daar  kr i t i sch naar  te  
la ten k i jken.   
 
De voorzit ter  zegt  dat  het  gebruike l i jk  i s  om het  contro leprotocol  v ia  het  co l lege  aan te  b ie-
den.  Dat  i s  in  voorgaande jaren ook zo gebeurd en heef t  ie t s  te  maken met  de beschikbare  
ambte l i jke  capac i te i t  d ie  in d i t  geva l  v ia  het  co l lege  is  ingezet .  De raad zou in de  toekomst  
t i jd  kunnen la ten vr i jmaken bi j  een van de control le rs  ter  ondersteuning van de  aud itcommis-
s ie .  Dan zou b i jvoorbee ld de  aud itcommiss ie  het  voorste l  aan de  raad doen.   
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De heer  Terpstra  denkt  dat  het  voor de  cont inu ïte i t  van het  be le id nie t  verkeerd is  dat  d i t  
soort  s tukken op voorste l  van het  col lege  b i j  de  raad komen.  Per  s lot  van rekening z i t  de  
burgemeester  h ier  a ls  voorz i t ter  van de raad .  De heer  Terpst ra  z ie t  er  geen enke le  reden in 
dat  het  co l lege  n ie t  voor de  raad de agenda voorbere idt .  Zowel  v ia  het  pres id ium a ls  ze l f .  
Dan i s  het  misschien off ic iee l  n iet  een s tuk van het  co l lege .  Het  co l lege kan het  gewoon op 
de agenda zet ten en verder  aan de orde  s te l len .  
 
De voorzit ter  concludeer t  dat  het  Contro leprotocol  2010 a l s  hamerstuk op de agenda van 
raadsvergader ing wordt  geplaats t .   
 
8 .  Slu i t ing  
De vicevoorzi t ter  zegt  dat  aans lu i tend aan de  raadsvergader ing ,  een bes loten b i jeenkomst  
volgt .  De voorz i t ter   s lu i t  de  vergader ing en dankt  de aanwezigen voor hun inbreng.  


